
Niederschrift 

 

über die öffentliche Sitzung 

des Betriebsausschuss Abwasserbeseitigung der Stadt Lörrach 

am Donnerstag, 15. Januar 2015 

im großen Sitzungssaal des Rathauses Lörrach, Luisenstraße 16 

 

 

Anwesend:    Bürgermeister Dr. Wilke als Vorsitzender  

      

Stadträtinnen und Stadträte:  Berg  

 Böhringer  

 Cyperrek 

 Denzer  

 Di Prima 

 Escher 

 Glattacker 

 Heuer  

 Kiefer 

 Pichlhöfer 

 Salach 

 Simon  

 Vogel  

 Vogelpohl 

 Wernthaler  

 Wiesiollek 

 

Entschuldigt: - 

 

Ferner: Fachbereichsleiterin Baldus-Spingler 

Fachbereichsleiterin Buchauer 

Fachbereichsleiterin Staub-Abt 

Leiterin Büro d. Vorstands Williams 

Fachbereichsleiter Kleinmagd  

Beriebsleiter Schäfer 

 Herr Luers 

  

Urkundspersonen: Stadtrat Di Prima und Stadtrat Dr. Vogelpohl 

 

Schriftführung:   Herr Ockenfuß 

 

Beginn:     18:30 Uhr 

 

Ende:     18:35 Uhr 
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TOP 1 

Aufdimensionierung Mischwasserkanal zum Blauenblick - Genehmigung der 

Planung und Kostenberechnung 

Vorlage: 217/2014 

 

Der Vorsitzende führt zunächst kurz in die Thematik der Vorlage ein. 

 

Betriebsleiter Schäfer erklärt anhand von Folien, welche Maßnahmen im Bereich der 

Abwasserbeseitigung notwendig sind (Anlage 1).  

 

Der Vorsitzende dankt Eigenbetriebsleiter Schäfer für dessen Vortrag. 

 

Stadtrat Escher fragt, warum es zu außergewöhnlichen Belastungen im Boden komme.  

 

Stadtrat Pichlhöfer wolle wissen, ob der ansteigende Bedarf an Infrastruktur auch auf die 

zunehmende Verdichtung und Flächenversiegelung zurückzuführen sei.  

 

Betriebsleiter Schäfer gibt an, dass die Anforderungen an den Straßenbau und an die 

Böden gestiegen seien. Die gesetzlichen Vorgaben seien zwischenzeitlich sehr streng. 

Böden seien teilweise auch natürlich belastet oder nicht verdichtbar und seien damit 

nicht weiter verwendbar. Zudem käme es zu immer größeren Niederschlagsmengen. 

Auch die Verdichtung in der Bebauung und zunehmende Versiegelung der Flächen trage 

dazu bei, dass immer mehr Wasser durch die Kanalisation abfließen müsse. Man versuche 

bei der Bearbeitung von Entwässerungsanträgen beratend darauf hinzuwirken, nicht zu 

viel Fläche zu versiegeln. 

 

Der Vorsitzende betont, dass auch die Hanglage ihren Teil beitrage.  

 

Der Betriebsausschuss Abwasserbeseitigung fasst sodann einstimmig den folgenden 

Beschluss: 

 

 

1. Der Planung und Kostenberechnung in Höhe von 260.000 € wird zugestimmt. 

 

2. Der Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung wird beauftragt, auf Grundlage der 

Entwurfsplanung die Ausführungsplanung fertig zu stellen, die Ausschreibung 

vorzubereiten und zu veröffentlichen. 
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TOP 2 

Sanierung Drainagesammelkanäle Tumringen Süd, BA 3 

Im Vogelsang und Theodor-Heuss-Straße 

Genehmigung der Planung und Kostenberechnung 

Vorlage: 222/2014 

 

Der Vorsitzende führt zunächst kurz in die Thematik der Vorlage ein. 

 

Betriebsleiter Schäfer erklärt anhand von Folien, welche Maßnahmen im Bereich der 

Abwasserbeseitigung zudem notwendig sind (Anlage 2). 

 

Stadtrat Heuer bemerkt, dass die Maßnahme wesentlich teurer sei, als bisher erwartet. 

 

Stadtrat Böhringer führt aus, dass man bei den Maßnahmen dieses Mal richtig überlegen 

und die richtigen Rohre einbauen solle. 

 

Stadtrat Denzer wolle wissen, ob man bereits Entkalkungstabletten ausprobiert habe. 

 

Betriebsleiter Schäfer erläutert, dass es zu keiner Erhöhung der Kosten der Maßnahme 

gekommen sei. Die bisherigen Aufwände seien niedriger als die bisher eingestellten 

Mittel. Es seien damit ausreichende Finanzmittel aus dem Vorjahr und dem laufenden 

Jahr vorhanden. Die Asbeströhren seien zum Zeitpunkt des Einbaus eine technische 

Weiterentwicklung gewesen und besser eingeschätzt worden. Man habe auch versucht, 

mit Entkalkungstabletten zu arbeiten, dies habe allerdings keinen Effekt gehabt. 

 

Stadtrat Pichlhöfer mahnt an, dass man langfristig umsichtig handeln müsse.  

 

Der Betriebsausschuss Abwasserbeseitigung fasst sodann einstimmig den folgenden 

Beschluss: 

 

 

1.  Der Planung und Kostenberechnung in Höhe von 450.000,- € wird zugestimmt. 

 

2. Der Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung wird beauftragt, auf Grundlage der 

Entwurfsplanung die Ausführungsplanung fertig zu stellen, die Ausschreibung 

vorzubereiten und zu veröffentlichen. 

 

 

Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

Der Vorsitzende: 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 
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